

儿童预防接种中对家长进行健康教育的效果分析

周亚琴

福泉市金山社区卫生服务中心 贵州福泉 550599

【摘要】目的 探讨儿童预防接种中对家长进行健康教育的效果。**方法** 选取近三年我院进行预防接种儿童192名及其192名家长为对象,根据干预措施不同均分常规组和健康组,常规组为家长提供常规干预,健康组为家长提供健康教育,对比两组干预效果。**结果** 两组在家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度情况和疫苗接种后不良反应发生情况进行对比分析,健康组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度更高,不良反应发生率更低,数值对比存在意义($P < 0.05$)。**结论** 儿童预防接种中对家长进行健康教育的效果显著,值得应用。

【关键词】 儿童预防接种; 家长; 健康教育; 效果分析

【中图分类号】 R186

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2023) 08-162-02

儿童接种疫苗能提升其免疫能力,能降低传染疾病发生率,有利于儿童生长发育,预防接种对于儿童来说,非常重要;在儿童预防接种过程中,因多数儿童的认知度和自控力不足,会在一定程度上抗拒接种疫苗,儿童家长在疫苗接种中有着不可缺少的作用^[1]。为探讨儿童预防接种中对家长进行健康教育的效果,报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

取近三年我院进行预防接种儿童192名及其192名家长为对象,根据干预措施不同均分常规组和健康组,其中,常规组95名家长中男性45名,女性50名,年龄在21岁-38岁,均值为(27.32±0.43)岁;健康组95名家长中男性48名,女性47名,年龄在22岁-38岁,均值为(27.43±0.41)岁;性别资料与年龄资料($P > 0.05$)。

纳入标准:①医院伦理委员会批准;②自愿签署同意书。

排除标准:①儿童不能接种疫苗者;②表达不清者。

1.2 方法

常规组为家长提供常规干预,将健康手册发给家长,让家长依据接种流程完成接种操作。

健康组为家长提供健康教育,措施^[2]:①根据儿童家长文化水平、年龄等信息,为其提供相应的宣教服务,让家长知晓小儿-儿童阶段,免疫系统处在发育期,未完善,抵抗力低下,需接种疫苗,提升其相应传染性疾病的抵抗能力;儿童不宜空腹接种疫苗,避免形成低血糖等反应;儿童存在腹泻、发热等现象,不宜接种疫苗,需康复一周后,才能接种。②告知家长,儿童接种需严格根据接种证上面来进行接种,运用通俗语言告知,解答问题,消除疑问,掌握家长心态变化,消除抗拒心理。③完成接种后,需观察半小时,未出现不良反应,方可出院;接种后48h内,存在过敏性休克等现象,及时就医。

1.3 指标观察及判定标准

(1)针对两组家长对疫苗接种健康知识的知晓程度,自制问卷对每一位儿童家长进行调查,问卷分数在0分-100分,调查后所得分数越高,则表明所调查者对健康知识的知晓程度越高,调查后所得分数越低,说明其调查者对疫苗健康知识知晓程度越低。(2)医务人员对每一位儿童疫苗接种依从情况进行记录,依从性分数在0分-100分,分数越高,儿童在接种疫苗配合度越高,分数越低,说明其接种依从性差。(3)两组家长对儿童接种结果是否满意,自制0分-100分问卷对每一位家长进行调查,分数越高,表明相应调查家长对接种

结果越满意,分数越低,表明相应调查家长对接种结果越不满意。(4)儿童在接种疫苗后,不良反应为局部红肿硬化、发热及皮疹,为两组儿童做好详细记录。

1.4 统计分析

将数据输入SPSS20.0中进行系统分析,家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度情况用($\bar{x} \pm s$)表示,用t检验,接种疫苗后不良反应发生情况用n/%进行表示,用 χ^2 检验, P 值 < 0.05 ,数据存在比较意义。

2 结果

2.1 两组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度情况

两组在家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度情况进行对比分析,健康组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度更高,数值对比存在意义($P < 0.05$);见表1。

表1: 两组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度情况($\bar{x} \pm s$,分)

组别	家长健康知识知晓度	儿童接种依从性	家长满意度
健康组(n=95)	94.52±1.28	93.85±1.32	95.04±1.15
常规组(n=95)	80.72±1.42	80.32±1.51	81.08±1.37
t值	8.325	9.524	7.895
P值	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组接种疫苗后不良反应发生情况

两组在疫苗接种后出现不良反应情况对比分析,健康组出现不良反应的概率更低,数值对比存在意义($P < 0.05$);见表2。

表2: 两组接种疫苗后不良反应发生情况(n/%)

组别	例数	局部红肿硬化	发热	皮疹	不良率
健康组	95	2(2.08)	3(3.13)	0(0.00)	5(5.21)
常规组	95	4(4.17)	5(5.25)	1(1.04)	11(11.46)
χ^2 值					8.415
P值					< 0.05

3 讨论

疫苗接种后能在接种者体内形成相应病原菌的抗体,继而降低相应疾病的发病率,达到提高接种者健康的目的。儿童为特殊人群,身体处在发育阶段,对外界病原菌的抵抗能力低下,我国儿童从出生就开始接种疫苗,随着年龄增长,不断接种相应疫苗,这样有利于我国儿童的健康生长发育;儿童在疫苗接种的过程中,因儿童年龄低,自控力低等因素的影响,

接种疫苗时,多数儿童存在抗拒现象,需家长辅助接种人员才能有效完成接种工作,这也体现了家长在儿童接种疫苗时的重要性^[3]。

家长因文化水平等因素影响,对疫苗接种认知度较低,这不利于儿童接种疫苗,此时,干预方案的选择极为关键,会直接影响儿童接种结果;本文通过对比常规干预与健康教育在儿童预防接种中对家长的效果,结果为:①健康组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度为(94.52±1.28)分、(93.85±1.32)分和(95.04±1.15)分,常规组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度为(80.72±1.42)分、(80.32±1.51)分和(81.08±1.37)分,健康组家长健康知识知晓度、儿童接种依从性及家长满意度更高,数值对比存在意义($P < 0.05$);与王冬梅^[4]研究结果一致,说明上述两种干预方案中,健康教育的运用效果更好。②健康组中出现3例发热和2例局部红肿硬化,不良发生率5.21%,常规组中出现5例发热/1例皮疹和4例局部红肿硬化,不良发生率11.45%,健康组不良反应的概率更低,数值对比存在意义($P < 0.05$);与张桂芳^[5]研究结果一致,表明在降低不良反应发生率方面,健康教育运用价值更高。

(上接第160页)

调度电话指导能够安抚患者与家属情绪,使其应激反应降低,以防疾病症状进一步加重。并且也指导患者与家属于救护车到达之前开展相应的自我救护,能使急救成率提升,对帮助患者改善预后可以提供一定的保障,从而可在缓解患者不良情绪基础上提升依从性^[5]。调度员在开展此项指导工作之前,先对其进行专业培训,包含疾病常识、和患者交流技巧等等知识,确保可以提升调度员工作能力,使患者与家属信任度可提升,从而可使投诉率可以显著降低。因此本次研究结果显示:研究组SDS及SAS评分、投诉率比常规组低, ($P < 0.05$)。研究组急救患者依从性比常规组高, ($P < 0.05$)。

综上所述,调度电话指导用到院前急救前,对缓解急救患者不良情绪,提升其依从性,降低投诉率具有重要意义。

参考文献

(上接第161页)

见统一,确保各环节有效衔接。人才培养与培训工作的衔接有助于提高培训效率。(3)积极创新住院医师培养模式,加强对低年资医生的培养。全面分析培训管理模式,采用导师制管理模式,实现学员与导师的双向选择,营造良好学习氛围,同时加强对医学上知识技能的考核,由科室负责出科考,制定严格要求,组织负责人进行评分,安排专人不定期抽查。另外注重对低年资医生的专业培训,加大培训力度,保证知识、技能培训的全面性。培训效果的考核主要包括培训时和培训结束后的考核,应结合实际明确考核标准与方法,确保结业考核的公正性。(4)不断完善软硬件基础设施,为住院医师规范化培训提供保障。在条件运行的情况下,应积极构建专业培训部门,如技能培训中心、综合培训基地等,同时加强网络平台建设,实现线上、线下联合教学,为住院医师规范化培训的顺利开展提供技术保障^[4]。另外条件允许的情况下应为医学生提供住宿、图书馆借阅等服务,进一步完善相关设施。同时加大资金投入力度,进一步提高培训质量。

综上所述,儿童预防接种中对家长进行健康教育的效果非常好,不仅能提升家长健康知识知晓度和满意度,还能提高儿童接种依从性和降低不良反应发生率,在选用干预方案时,值得优先选用。

参考文献

- [1] 费淑君. 家长健康教育及护理干预在减少儿童百白破疫苗接种不良反应中的作用分析[J]. 婚育与健康, 2021, 000(004):36-37.
- [2] 丁葆雁. 家长和儿童在预防接种过程中的心理需求及护理干预效果分析[J]. 心理月刊, 2021, 16(3):92-92.
- [3] 房海霞. 家长健康教育与护理干预对儿童百白破疫苗接种的效果观察[J]. 中华养生保健, 2022, 40(6): 50-53.
- [4] 王冬梅. 预防接种适龄期儿童的家长实施针对性健康教育的临床效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2021, 21(11):, 364-365.
- [5] 张桂芳. 预防接种适龄期儿童的家长实施针对性健康教育的临床效果[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)医药卫生, 2022, 000(008): 196-198.

[1] 何叶. 流程管理理念指导的院前急救干预对急诊心肌梗死患者急救效率及生命体征的影响[J]. 实用医院临床杂志, 2023, 20(01):86-89.

[2] 邱探探. 急性胸痛患者院前急救护理中采用以风险控制策略为指导的干预措施应用价值研究[J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(06):372-373.

[3] 张启明, 李子倩, 齐大勇. 院前医疗急救电话指导在急性心肌梗死患者中的应用效果[J]. 当代医学, 2021, 27(27):41-43.

[4] 刘娟, 赵正清. 序贯评估法指导的院前急救护理对急性颅脑损伤患者救治时间及预后的影响[J]. 中西医结合护理(中英文), 2021, 7(09):115-117.

[5] 蔡天文, 赵丽萍, 张远飞. 院前医疗急救电话指导在急性冠脉综合征患者中的应用效果观察[J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(08):94-96.

(5)完善住院医师规范化培训相关政策,保证政策的可行性,定期检查政策落实情况。尽可能采用同一的培训模式、准入制度与考核方式,保证培训质量。

综上所述,住院医师规范化培训仍存在诸多问题,需要采取针对性措施进行改进,不断提高培训效果和质量。

参考文献

- [1] 陈丽红, 胡翊群. 住院医师参加规范化培训前的临床能力及其影响因素[J]. 中国卫生资源, 2021, 24(5):597-599.
- [2] 黎尚荣, 姚瑶, 吴少林. 推进住院医师规范化培训临床实践课程规范,提高培训质量[J]. 广东医学, 2021, 42(5):497-498.
- [3] 田仁萍, 任懿, 徐永柱. 重庆市住院医师规范化培训效果评价及影响因素分析[J]. 重庆医学, 2021, 50(7):1247-1251.
- [4] 管晖, 梁峥嵘, 王瑞梅, 等. 住院医师规范化培训学员满意度及影响因素研究[J]. 中国继续医学教育, 2021, 13(29):66-71.